
 
 

EДИН СВЯТ РАЗТЪРСИ СОФИЯ 
 
Филмите, които не са за забавление, и ЕДИН СВЯТ за ВСИЧКИ, така ни отразиха медиите, а гостите 
бяха единодушни, че първото издание на Международния фестивал за документално кино, посветено на 
човешките права, е уникално събитие с изключително съдържателна програма, гости и прожекции. 
 
Изключително много благодарим на хората от Дома на киното, Чешкия Център, Френския институт, 
Полския институт в София и от Ицентровете, които се превърнаха в сцена на фестивалните събития в 
продължение на пет дни от 7май. Бяхме амбициозни в своята програма, за да покажем многообразните 
форми на културно-образователното мероприятие ЕДИН СВЯТ. Специални благодарности отправяме 
към патрона на фестивала Н.П. г-н Мартин Клепетко, посланик на Република Чехия в България, както и 
на всички спонсори и медии, и специално на всички доброволци, които издържаха на напрежението и 
зрителския интерес. 
 
Най-голям интерес бе проявен към филмите и срещите, посветени на лицата на демокрацията. Вие, 
зрителите дълбоко оценихте силата на документалния филм, като внушително средство за информация. 
Много от Вас се докоснаха до абсурдите в Русия, Туркменистан, Зимбабве, Китай, Северна Корея, Куба 
и Беларус.  
 
Съдбата на една небезизвестна журналистка и бизнесмен от Русия, Анна Политковская и Михаил 
Ходорковски, предизвикаха силните овации на публиката. След прожекциите на филмите “Писмо до 
Анна” и “Реакцията” зрителите излизаха от залите, изпълнени с желание да разказват на всички 
приятели и роднини. Московският гост продуцент и режисьор Григори Амнуел, личен приятел и на 
двамата филмови герои, изненада допълнително публиката с разкази за манипулациите на системата в 
Русия, която от край време следва модела на византийската църква – един вожд, една държава. 
 
Интересен събеседник бе Арто Халонен, който напомни чрез филма си “Сянката на свещената книга”, че 
мултинационалните компании подкрепят диктаторите заради огромните печалби без оглед на човешките 
права. Българската режисьорка Милена Кънева, която посвети 7 години от живота си, за да разследва 
връзката между петролните магнати в Бирма и военната хунта, показа блестящ филм, който разкрива 
силата на киното – камерата на режисьорката заснема доказателства, които помагат на стотици 
онеправдани бежанци да получат възмездие в американските съдилища.  
 
Проследихме ситуацията в близко Косово и заедно с Елишка Славикова, специалист по международна 
политика, и Лоде Десмет, белгийски режисьор, разкрихме другото лице на обществото, изпълнено с 
много нетърпимост между албанското и сръбското население. Малко повече оптимизъм по темата внесе 
Джеймс Блънт, който представи пагубната сила на войната в едноименния музикален филм на С. 
Кантър.  
 
Не на последно място напомнихме на публиката защо е важно да помагаме на кубинския народ, който 
живее с купони за храна и без ток, както българите по време на социализма.  
 
Закрихме фестивала с уникалните свидетелства на един немски “терорист” и продуцента на филма 
“Моят живот като терорист”, които разкриха потресаващи факти за същоността на идеологическия 
тероризъм и интереса на големите компании.  
 
Каква е връзката между демокрацията и тероризма? Отговор ще търсим и в следващите изяви на ЕДИН 
СВЯТ, които ще води Къщата за човешки права в партьорство с Дома на киното и Чешкия център. 
 
Първата клубна изява на Къщата за демокрация е на 12 юни в Дома на киното – Българският бизнес и 
външна политика и диктатурата в Туркменистан. 
 
Открихме много нови приятели, хора с изключителни идеи и партньори. На желаещите да станат 
членове на организацията ще изпратим съобщение чрез електронната поща и Държавен вестник за 
датата и часа на срещата за общото събрание за набиране на нови членове. 
 
Медиална звезда на фестивала остана чешкия носител на Оскар във фотографията Ян Шибик. Неговите 
снимки провокираха интереса на посетители и медии, които останаха изумени от реалистичността и 
артистичността на неговите снимки, съхранили неповторими моменти от моментите на съвременната 
история на нечовешката разрушителна сила на войните, глада, болестите и комунизма. 
 
 
С уважение 
Eкипът на ЕДИН СВЯТ – Галя Терзиева, Петя Славова, Георги Христов 
festival@bgoneworld.org, media@bgoneworld.org , www.bgoneworld.org   


